



从巩固政权到全面建设

编者的话

1951年7月1日,年轻的新中国不到两岁,达州日报的前身通川报诞生了。

60载风雨岁月,60年鲜活见证。今天,当我们翻看这些散布着灰尘且已经泛黄的报纸,梳理风云激荡的历程,回味那些尘封已久的往事,历史的气息扑面而来,时代的脉络清晰可辨。

当新闻成为历史,历史的履痕呈现给我们的是老一代报人的艰辛执着和前辈们建设国家的豪情壮志,以及新中国前进的每一个铿锵步伐和重要节点,其间,有喜悦,有凝重,也有哲思。

值此达州日报创刊60周年之际,本报编辑参阅《达州日报社志》和历年报纸,分三个阶段对各个时期的宣传报道重点和风格进行了粗略整理,以飨读者。



1974年达州县针织厂尼龙袜子车间的工人正精心生产尼龙袜

六十年辉煌与梦想

第一阶段：宣传报道重点

- 抗美援朝
- 征粮剿匪
- 土地改革
- “三反五反”
- “一化三改造”
- 大跃进运动
- 人民公社
- 文化大革命
- 知识青年上山下乡
- 农业学大寨
- 工业学大庆
- 批判“四人帮”

重要篇目回放

- 1951年7月16日,《再接再厉彻底打倒地主消灭封建》
- 1951年8月7日,转载魏巍通讯《谁是最可爱的人》
- 1951年8月10日,《巴中万余群众公审反革命分子》
- 1951年9月4日,《巩固乡村人民政权保卫土改胜利果实》
- 1951年10月4日,《川北人民行政公署发出指示号召各地大量种植油菜》
- 1952年1月10日,《反对贪污,反对浪费,反对官僚主义》
- 1952年2月7日,《达县三万余人举行反贪污反行贿斗争大会》
- 1953年8月1日,《朝鲜停战协定正式签定》
- 1956年1月4日,《我区建立三个高级农业社》
- 1956年1月10日,《地委召开扩大会议作出对资本主义工商业改造的规划》
- 1959年1月8日,《抓田间管理就是抓粮食》
- 1962年1月16日,《农业战线上的无脚英雄王廷俸》
- 1977年6月28日,《铁山南煤矿建成投产》
- 1978年3月18日,《宣汉县试种杂交水稻成功》
- 1978年5月27日,《高质量学大庆高速度发展工业》

通川报创刊初始,新中国刚刚成立,百废待兴,这一时期党的中心工作是完成民主革命留下的任务,恢复国民经济、抗美援朝、民主改革和贯彻党在过渡时期的总路线。

初创的通川报遵照达县地委提出的“为群众服务,联系群众、教育群众、提高群众”的办报宗旨,围绕抗美援朝、镇压反革命、土地改革三大中心任务,进行了广泛深入的宣传,受到领导的肯定和群众的欢迎,四川省委宣传部还来信表扬,认为报纸在地方化、通俗化方面贯彻得比较好。

随着土地改革的完成,我国开始大规模的经济建设和文化建设,适应形势需要,1953年7月1日,通川报由八开四版扩为四开四版。此后宣传重点主要是国家“一五”计划、国家重点建设工程、农业、手工业、资本主义商业的社会主义改造,以及经济建设战线上的先进人物。这一时期的报纸新闻短、数量多、面更广,各种专栏生动活泼,典型报道影响深远。

在抗美援朝、保家卫国的群众运动中,宣传声势大,持续时间长。1951年7月1日,通川报创刊号第二版就登载了一篇题为《巴中县开了

全县抗美援朝代表会》稿件,文章说:巴中县为了把抗美援朝爱国运动更普及深入一步,订出了宣传工作计划和爱国公约。

此后,报纸连续刊登了工人、农民、妇女、工商各界普遍订立家庭爱国公约,推进增产捐献运动的情况。一篇报道说:达县地区爱国捐献运动不但超额完成了“新川北战斗机大队”的捐献计划,还增捐了两架战斗机、两门大炮、两门高射炮。

1952年8月13日,通川报第一版登了一条稿件,题目是《一亩地收包谷六百多斤还被评为全乡的丰产模范》。文章说的是达县南外乡的何天兴等人参加爱国增产竞赛后,制定了增产计划,选种、施肥、除草都做得很好,当年包谷增产,由此被评为丰产模范。

1952年7月10日,通川报第一版三条稿件全是发展生产的报道:《专区抗旱增产委员会对我专区受灾地区的几点意见》《盘石乡深入开展除虫运动》《李步坤互助组完成一月生产计划》。

1953年是我国大规模进行经济建设的第一年,报纸开始逐渐转向经济生产方面的报道,抗旱保苗、兴修水利、种植技术、防治虫害

等报道份量明显加重。正如1953年7月1日通川报创刊两周年的一篇文章说:“……现在我们国家已经开始了大规模经济建设,需要我们进一步发展互助组和合作社,采用各种先进经验,改进工作技术,把农业生产提高一步,生产更多的粮食、棉花和各种工业原料,支持工人弟兄来建设强大的工业……”

1953年7月27日,战争双方在朝鲜停战协定上签字。至此,历时2年零9个月的抗美援朝战争宣告结束。8月1日,通川报发表《朝鲜停战协定正式签定》的文章,并配发人民日报社论摘要《和平解决朝鲜问题的第一步》。

1955年7月25日,通川报首次用社论形式,刊发《进一步加强党的战斗力,为确保完成国家第一个五年计划而奋斗》。

总的来讲,新中国建立至1956年,党的路线政策正确、党风端正,也是新闻事业蓬勃发展、发挥良好社会作用的时期。通川报在为本地完成民主革命时期任务、巩固人民民主专政、城市接管与社会主义改造、建立革命新秩序、促进国民经济恢复和社会主义建设事业等方面,起到了推动作用。

1956年到1966年,我国进入开

始全面建设社会主义时期。

1958年,报纸集中宣传“三面红旗”——总路线、大跃进、人民公社。1966年,文化大革命爆发;1967年,八个样板戏风行中国;1968年,各地开始大规模知识青年上山下乡运动。这十年时期全国舆论出现偏差,宣传过程十分曲折,时而以经济建设为中心,时而以阶级斗争为中心,变化起伏很大。受大环境影响,本报在这个曲折时期走了不少弯路。

随后的十年“文化大革命”,更是让通川日报走上了倒退之路。1970年3月28日,《东方红报》(通川日报)宣告停刊,报社已是人财两空。

1974年5月1日,通川报复刊。当时的阶级斗争达到了一个新高潮,复刊之初,报纸上多是这方面的报道,而且篇幅很长。同时报纸围绕“农业学大寨,工业学大庆”,抓好地方新闻的宣传报道,复刊第一期就刊登了《大庆油田的新会战》整版通讯。

1976年,党中央一举粉碎“四人帮”,十年文革结束。通川报坚持实事求是的思想路线,宣传拨乱反正和落实党的各项政策,平反冤假错案,恢复社会经济秩序,推动工农业发展。



创刊号



1959年12月,报社修建排字大楼



报纸创刊时编辑部同志合影